ЭССЕ «Мое призвание - учитель – логопед»
«Если вы удачно выберете труд и вложите в него 
свою душу, то счастье само вас отыщет» 
Аристотель

Однажды меня спросила племянница Дашенька, почему я люблю свою профессию, что в ней такого хорошего. И почему я всегда говорю, что с удовольствием иду на работу.
Я ей рассказала, как пришла в детский сад работать  воспитателем. Мне это приносило много радости. Работая воспитателем, я стала замечать, что всё больше детей имеют отклонения в речевом развитии. Я видела, как речевые дефекты отрицательно влияют на развитие ребенка, на его общение со сверстниками и взрослыми, на дальнейшее обучение в школе. Появилось большое желание помочь этим детям. Так я стала логопедом.
Любая профессия сложная, но она должна быть любимой, вот тогда и сложности не пугают. Главное найти индивидуальный подход к каждому ребенку. А подобрать такой «ключик» не совсем простая задача, но которую предстоит решать мне. Я стараюсь быть внимательной и наблюдательной, чтобы разглядеть особенности каждого воспитанника, только так можно ему помочь. Надо любить и уважать, прежде всего, личность маленького человека.
А самый главный плюс в моей работе – это радость от успехов детей, с которыми я занимаюсь. Мне нравится вселять в детей уверенность в самих себе, помогать им, говоря, что все у них получится. Нравится смотреть, как они преодолевают трудности, как растет их самооценка.
 Что самое важное, Даша! Процесс формирования правильной речи, чем-то напоминает процесс прорастания маленького зёрнышка, в результате которого всходит прелестный цветок, это волшебство, за которым стоит нелегкий труд. Часто логопеда считают за волшебника, который по одному только взмаху волшебной палочки может и звуки поставить, и совсем сложного ребенка разговорить. На самом же деле, даже за малым успехом стоит ежедневный труд.
Был у меня ребёнок, с которым нам тяжело давались правильные звуки. Но он, молодец, старался каждое занятие шаг за шагом. Зато на выпускном с какой гордостью и радостью он играл роль Знайки, проговаривая все звуки, выразительно и эмоционально. Счастливы были все: ребёнок, родители, воспитатели и я.
Дашенька, если ты чувствуешь в себе природные задатки к педагогике, а также огромное желание помогать детям, любишь русский язык, то смело выбирай профессию логопеда! Я смотрю на тебя, как ты с интересом и любовью относишься к моему сынишке, как тянутся к тебе малыши у нас во дворе, думаю, у тебя всё получится. А в Ярославском государственном педагогическом университете на дефектологическом факультете ты получишь отличные знания.
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