 Что подарить ребёнку на Новый год?

  В Новый год дети искренне верят, что должно произойти чудо. И поэтому всегда очень важно, какой новогодний подарок будет ждать вашего ребёнка под  ёлкой.
Приближаются Новогодние праздники, и у родителей начинается предпраздничная головная боль: что подарить ребёнку на Новый год? У нас обычно перед Новым годом голова идёт кругом.  Как угодить и не подарить вместо праздника разочарование, и чтобы было полезно, и чтобы в пределах разумного, по цене? Но попробуем успокоиться и разобраться. Мы разберём несколько вопросов, которые обычно возникают у родителей при выборе новогоднего подарка ребёнку (и не только новогоднего).
Взрослые всегда думают, что  лучше знают, что именно  подарить детям.
  Это распространённое заблуждение.
 Конечно, дарить ребёнку желательно именно то, о чём он мечтает. 
Часто родители полагают, что, если ребёнку нужна, например, новая рубашка или свитер, то эту вещь и можно подарить на праздник. Или, казалось бы, родители учитывают желание ребёнка, но доверяют при этом только собственным вкусам. К примеру, дочурка очень хочет, чтобы ей подарили куклу «Винкс», а родители покупают ей в подарок дорогую фарфоровую куклу.
 Так же очень  важна и предновогодняя атмосфера волшебства, сказки. Приятные эмоции ожидания и переживания чуда способствуют улучшению психологического состояния ребёнка, а чувства, которые были связаны с праздником Нового года, остаются на всю жизнь.
  Необходимо учитывать и интересы ребёнка – чем он любит заниматься (может это рисование, а может – спорт), какие книги он любит  читать.
Есть такое мнение, что не стоит дарить детям дорогие подарки на Новый год, это заблуждение. Если речь идёт о мечте ребёнка и у вас есть возможность такой подарок сделать, воспользуйтесь ею.
При выборе подарка следует придерживаться определенных правил: Не откладывайте покупку на последний момент, постарайтесь приобрести подарок за несколько недель до праздника. В противном случае, вы рискуете просто не найти необходимый подарок из-за предновогодней суеты. Если ребенок маленький и еще верит в чудеса и сказки (и умеет писать), а родителям неизвестно, о чем мечтает их ребенок, предложите ему написать письмо Деду Морозу или нарисовать подарок, который он хочет получить. Малыш, наверняка, расскажет дедушке, о чем мечтает, и взрослым останется только воплотить его мечту в жизнь. С детьми старше 9-10 лет обсудите, что они хотят получить на праздник. Если вы хотите сделать сюрприз, пусть ребенок предложит несколько вариантов. Выбирайте качественные и практичные вещи.
В случае  если вы испытываете дефицит средств, постарайтесь объяснить ребёнку, что подарок – это всё-таки сюрприз. Не стоит в этом случае писать письмо Деду Морозу и просить его о конкретном новогоднем презенте – это избавит ребёнка от ожиданий. 
  Многие считают, что на Новый год можно дарить детям сладкие подарки, но наверняка, пакетик со сладостями они уже получили, побывав в школе или на «Елке». Зимнее торжество и так связано с праздничным столом, который, обычно, ломится от вкусностей, и, честно говоря, дети от родителей ждут совсем других сюрпризов. Ребятишки у всех разные – кому-то нет и года, кому-то трех лет, а кто-то уже учится в школе, но все они ждут особенного подарка от родителей, бабушек и дедушек, ведь в эту волшебную Новогоднюю ночь сбываются самые сокровенные мечты.
Ваш ребенок разочаровался в подарке это ни так страшно.
 Дело в том, что разочарование является таким же нормальным чувством, как и любое другое, и не стоит стараться всеми силами оградить от него сына или дочь. Если ребёнок расстроился, вам нужно просто быть рядом и помочь ему это пережить. Он должен учиться общаться и с болезненными чувствами. И конечно, не стоит обижаться и, тем более, злиться, на ребёнка, который не оценил вашего подарка.
Очень  важна форма преподнесения подарка, как сам подарок.
 Форма преподнесения имеет огромное значение. Ведь любой подарок принесет гораздо больше радости, если получение подарка связано с дополнительными эмоциями. Это может быть неожиданное обнаружение его (под  ёлкой, под подушкой и пр.), поиск подарка по специальным знакам и указателям или преодоление маленьких «препятствий» на пути к его получению. Попробуйте превратить процесс получения подарка в увлекательную игру. Пусть ребенок получит от этой игры удовольствие и запомнит этот праздник на всю жизнь.
Хочется предостеречь родителей от некоторых ошибок.
 Крайне нежелательно использовать Деда Мороза в целях воспитания хорошего поведения. Примерное поведение ребенка под угрозой остаться без подарка долго не продержится. Подобные методы не формируют внутренней ответственности и навыков желательного поведения у ребенка.
Вопрос с игрушками более сложный. Выбирая их в подарок, мы надеемся, что они будут не только интересны ребенку, но и полезны. А чтобы игрушка была полезной, она должна соответствовать возрасту ребенку и той деятельности, которая важна для него на данном этапе развития.
Подарки к Новому году детям от рождения до 3 лет
Можно подарить что-то из одежды, особенно, если такая необходимость существует. В этом случае, выбирайте одежду яркую, с рисунками, чтобы малыш, увидев её, был рад тому, что изображено на ней. Можно купить всей семье что-то из одежды, разница будет лишь в размерах. Когда вся семья облачится в обновки, малыш будет очень рад!
Игрушки - это основной подарок в этом возрасте. До трех лет детям обычно интересно следующее:
- пазл и его разновидности, лучше если это будет деревянный пазл;
- конструктор любой до 3-х лет или мозаики. Обращайте внимание на детали. Они должны быть крупными, чтобы их нельзя было засунуть в носик или в ухо, а также было удобно держать; 
- всевозможные авторские игрушки для раннего и гармоничного развития детей (Никитина, Монтессори, Домана и т.д); развивающие игрушки: игрушка-шнуровка и "волшебный мешочек", наполненный деревянными фигурками разных цветов, форм и фактур, «ведерки», которые прячутся одно в другое или что-то другое;
- конь-качалка или машинка, действующая по принципу самоката или огромный мяч "с рожками" приведет в восторг любого малыша;
- для детей, которые любят рисовать, можно подарить мольберт, альбомы, раскраски, краски, фломастеры, карандаши;
- девочкам можно подарить куклу, мальчикам машинку, особенно хороша сборно-разборная машина, которая полностью разбирается и удовлетворит самого любопытного малыша;
- можно подарить книжку-игрушку со стишками для малышей. Это могут быть и сказки для самых маленьких;
- все дети любят сладости, но помните, что детям до 3-х лет не желательно употреблять сладкое, поскольку сладкое пагубно влияет на маленькие зубки. Лучше большую часть конфет заменить фруктами.
-малыши обожают спать с плюшевыми «друзьями».
-транспортные средства (Лошадка-каталка или качалка, толокар, беговел). Для самых маленьких подойдут машинки каталки, на которых ездят, отталкиваясь ножками, беговелы (если у ребенка хорошо развито равновесие) или лошадки качалки. Подобные игрушки развивают координацию, ловкость и учат держать равновесие;
- пальчиковые краски. Безопасные для кожи пальчиковые краски – любимое развлечение малышей. С помощью рисования ребенок учит цвета и развивает мелкую моторику. Преимущества таких красок и в том, что они очень легко смываются и отстирываются;
- кукла-младенец с открывающимися глазками и ротиком; 
- набор для игры в больницу, парикмахерскую и магазин;
-заводные игрушки. Для малышей 1-3 лет лучше выбирать модели с ключом. Такие игрушки безопасней электронных и помогут развивать мелкую моторику;
  В возрасте от одного года до трех детки уже начинают идентифицировать себя как девочку или мальчика, у них также появляются индивидуальные предпочтения. Может быть, мальчику стоит подарить паровозик или машинку с интересной подсветкой, издающий различные мелодии и звуки. Или говорящий руль, позволяющий почувствовать себя настоящим автомобилистом. А девочке – новую куклу, набор посуды или домик.
Детям от 3-х до 6-ти лет:
Сейчас именно для этого возраста выбор игрушек самый большой.
- для девочек можно купить куклу, за которой нужно ухаживать (причесывать, укладывать спать, умывать и кормить),
-  кухонную плиту с набором посуды, игрушечную бытовую технику, которая является точной копией взрослой или набор доктора;
- мальчикам можно купить сборную модель самолета, автомобиля или катера. Можно подарить красивую железную дорогу или гоночную трассу;
- хорошим подарком могут быть наборы строителя, гонщика, пирата или радиоуправляемые игрушки
- хорошим подарком и в этом возрасте остаются развивающие игрушки для детей от 3-х до 6-ти лет;
- книги или мультфильмы.
- многим детям этого возраста нравиться мастерить. Можно выбрать набор для творчества на любую тему. Игрушка, сделанная своими руками, будет непременно самой дорогой и любимой;
-детский планшет-плеер со звуковыми эффектами и яркими сенсорными кнопками; 
-поющая книжка с красивыми картинками и новогодними сказками; 
-коллекция динозавров; 
-игрушечный мобильный телефон и фотоаппарат;
-конструкторы. Количество деталей выбирайте, в соответствии с возрастом ребенка: чем старше, тем больше. Сейчас из деталей можно создать любые конструкции: пиратские корабли, замки принцесс, машины, самолеты и т.д..;
-кинетический песок с набором формочек; 
-детская палатка. Дети обожают строить домики и придут в восторг от готового уголка для игр и отдыха; 
-косметические или парикмахерские наборы: заколки, резиночки и бантики для волос, зеркальце, гигиеническая помада и прочие «девчачьи» принадлежности в красивой косметичке; 
-зимний транспорт. Санки, ледянки, «ватрушки», снегокаты – все это отлично подойдет в качеств новогоднего презента. Зимой все дети обожают кататься на санках, но снегокат с рулём намного круче и покорит даже ребенка постарше; 
-машинки на радиоуправлении. Детки старше трех лет уже отлично «водят» машины на радиоуправлении. Такой подарок подойдет и мальчишкам, кстати, и юным автоледи машины на радиоупровлении тоже нравятся.
-тематические наборы (полицейского, ковбоя, рыцаря); 
- детский планшет с интересным дизайном для мальчиков и девочек, имеющий несколько режимов обучения, содержащий около 40 развивающих игр, программы для рисования;
-детские 3D-рюкзаки и сумки. Отличный вариант для подарка на Новый год – это необычные 3D рюкзаки в виде животных или любимого персонажа мультфильмов. Такой подарок приведёт в восторг вашего ребёнка и непременно станет его полезной игрушкой, с которой он ещё долго не захочет расстаться. Поскольку в этом периоде преобладающим видом деятельности для детей является ролевая игра, большинство малышей с огромным удовольствием играют в куклы. Среди ТОПовых моделей: Barbie, Bratz, Monster High, Winx, Baby Born. Если у девочки уже есть любимая кукла, актуальными будут самые разные товары и аксессуары, от колясок и кроваток до модных вещей, домов, лошадей и карет. 
-очень любят малышки и мягкие игрушки, особенной популярностью среди которых в 2020 году будут пользоваться интерактивные котята, щенки и мишки. 
 Подарите ребенку такую вещь, которая позволит ему играть со сверстниками. Возможность играть с другими ребятами бесценна: она не только развивает, но и социализирует, позволяет сплотить детей.

Помните, не то важно, какого возраста Ваш ребенок, и какой подарок Вы ему подарите, главное - это любовь, забота и внимание! Ведь подарок к празднику, по своей сути, является знаком вниманием, но он не заменит душевной заботы и любящих глаз своих родителей. Поэтому празднуйте Новый год вместе со своими детьми!
 
 
 
