Игры с водой на дачном участке.

Когда наступает лето, перед детьми и их родителями открываются такие возможности, какие очень трудно изыскать в течение холодной и долгой зимы и слякотной осени. Можно подолгу гулять, принимать солнечные ванны, наслаждаться зеленью и тёплой погодой. И одно из самых больших наслаждений летнего сезона – игры с водой.  
 Для того чтобы в полной мере насладиться прелестью водной стихии, вам не обязательно ехать на море. Вполне достаточно маленького надувного бассейна, детской ванночки или, в крайнем случае, пластикового тазика на дачном газоне. Многие родители не подозревают о том, что игры в воде – это и прекрасный способ развить наблюдательность, естественное здоровое любопытство, интерес к миру.

Самодельный водопад
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Для этой игры пригодятся  любые игрушки: лейка, маленькие мисочки, кувшинчики или простой пластиковый стакан. Малыш набирает воду в ёмкость и, выливает её, создаёт шумный водопад с брызгами. Чем выше водопад, тем громче он «шумит».А если воду покрасить, то водопад получится разноцветным.

Утонет или нет?

Вам понадобятся самые разные мелкие предметы: камешки, кубики, тряпочки, губки, пластмассовые игрушки ит.д. Опуская по очереди различные предметы, ребёнок наблюдает, погружаются ли они на дно. После этого взрослый просит ребёнка назвать те предметы, которые не тонут; те, которые тонут; и те, которые тонут после намокания.

Купание куклы

Вам понадобится губка, мыло, кружка и полотенце. Предложите ребёнку искупать куклу при помощи губки и мыла. Затем попросите вытереть куклу и надеть на неё чистую одежду. Возьмите платья куклы и предложите ребёнку постирать, затем выстиранные вещи вместе отожмите и повесьте на верёвку.

Лейся, лейся…

Для этой забавы нужна воронка, пластиковый стакан и различные пластиковые емкости с узким горлышком. С помощью стакана малыш наливает воду в бутылки через воронку. Можно просто лить воду, высоко подняв её.

 Главная цель всех вышеприведённых игр – доставить малышу удовольствие в жаркий летний день. Но помните: для того, чтобы избежать даже малейшего риска для малыша, родители должны быть предельно внимательны во время игр в воде!

 Не забывайте надеть на ребёнка головной убор. Располагайтесь в тени деревьев, избегая прямых солнечных лучей. Не допускайте переохлаждения ребёнка в воде. Чередуйте купание с играми на берегу. Родители должны  всегда чётко контролировать ситуацию.
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